



DOI: 10.54631/VS.2025.94-693525

П.Ю. Цветов

## Вьетнамский взгляд на отношения с США: от Хо Ши Мина до То Лама

**Аннотация.** В статье рассматриваются взгляды руководителей Коммунистической партии Вьетнама на отношения с США. Анализу подвергнуты работы Хо Ши Мина, Нгуен Фу Чонга и То Лама, а также документы партийных съездов. Автор приходит к выводу, что современная позиция Вьетнама по поводу всеобъемлющего стратегического партнёрства с США берет своё начало во взглядах первого президента независимого Вьетнама Хо Ши Мина, которые основаны на классовом подходе к общественным явлениям, что подразумевает pragматическое сотрудничество с капиталистическими странами в экономике и ряде других сфер и неприятие буржуазной идеологии и морали капиталистического общества.

**Ключевые слова:** Вьетнамо-американские отношения, война во Вьетнаме, Декларация независимости Вьетнама, Хо Ши Мин, Нгуен Фу Чонг, То Лам, Гарри Трумэн, бухта Камрань.

**Автор:** Цветов Петр Юрьевич, к.и.н., Институт Китая и Современной Азии РАН, ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН. Доцент кафедры международных отношений и внешней политики Дипломатической академии МИД РФ, г. Москва. ORCID: 0000-0003-3757-8327.  
E-mail: proviet99@mail.ru

**Для цитирования:** Цветов П.Ю. Вьетнамский взгляд на отношения с США: от Хо Ши Мина до То Лама // Вьетнамские исследования. 2025. Т. 9. № 4. С. 20—31.

P. Yu. Tsvetov

## Vietnam's View on its Relations with the USA: from Ho Chi Minh to To Lam

**Abstract.** The article examines the views of the leaders of the Communist Party of Vietnam on relations with the United States. The works of Ho Chi Minh, Nguyen Phu Trong and To Lam, as well as the party congresses documents, have been analyzed. The author concludes that Vietnam's current position on the comprehensive strategic partnership with the United States originates in the views of the first president of independent Vietnam Ho Chi Minh, which are based on a class-based approach to social phenomena, which implies pragmatic cooperation with capitalist countries in the economy and a number of other areas alongside with the rejection of bourgeois ideology and morality of capitalist society.

**Keywords:** Vietnam-American relations, Vietnam War, Declaration of Independence of Vietnam, Ho Chi Minh, Nguyen Phu Trong, To Lam, Harry Truman, Cam Ranh bay.

**Author:** Tsvetov Petr Yu., Ph.D in History, Institute of China and Contemporary Asia RAS, Leading Researcher, Center for Vietnam and ASEAN studies. Assistant Professor of chair of international relations of Diplomatic Academy of Ministry of Foreign Affairs of Russian Federation, Moscow. ORCID: 0000-0003-3757-8327.  
E-mail: proviet99@mail.ru

**For citation:** Tsvetov P.Yu. (2025). Vietnam's View on its Relations with the USA: from Ho Chi Minh to To Lam. *The Russian Journal of Vietnamese Studies*, 9 (4): 20—31.

## Введение

Безусловным феноменом современной мировой политики в Азиатско-Тихоокеанском регионе может считаться беспрецедентная эволюция вьетнамо-американских отношений от жестокого кровавого конфликта в 1950—1970-е годы до всеобъемлющего стратегического партнерства, о достижении которого стороны объявили в сентябре 2023 г. Сегодня США для Вьетнама — второй по объему торговый партнер, один из ведущих зарубежных инвесторов во вьетнамскую экономику. Начиная с Билла Клинтона, посетившего Вьетнам с официальным визитом в 2000 г., все последующие президенты США побывали во Вьетнаме. Стороны поддерживают диалог по вопросам безопасности, развивают оборонное сотрудничество. В 2016 г. Белый дом снял запрет на продажу СРВ оружия. Общее число вьетнамских граждан, обучающихся в американских вузах и колледжах превышает 30 тыс. человек. Между сторонами существуют серьезные разногласия по гуманитарным вопросам, но они, как правило, сглаживаются во время официальных встреч представителей СРВ и США.

Один из важнейших вопросов, возникающих при рассмотрении вьетнамо-американских отношений, — как бывшие заклятые враги стали стратегическими партнерами и даже друзьями (как пишут вьетнамские СМИ). Идейно-теоретическим основаниям такой эволюции посвящена данная статья.

Бурно развивающиеся вьетнамо-американские отношения не могли не привлечь внимания отечественных и вьетнамских исследователей. Среди российских авторов, писавших на тему вьетнамо-американских отношений, следует, прежде всего, упомянуть Д.В. Мосякова [2021], А.И. Теханович [2017], А.П. и П.Ю. Цветовых [2015; 2017]. Перу последнего принадлежит единственная русскоязычная статья по истории вьетнамо-американских отношений [Цветов 2001]. Современные отечественные работы на тему вьетнамо-американских отношений касаются главным образом процессов XXI в.

Кандидатскую диссертацию на тему «Приоритеты политики США в отношении Вьетнама в постбиполярный период» защитил в 2019 г. молодой дипломат М.А. Терских [2019].

Работы отечественных исследователей в основном объективно излагали динамику вьетнамо-американских отношений, вводили новые факты в научный оборот, но редко анализировали взгляды вьетнамских руководителей касательно США.

В историографии СРВ тема вьетнамо-американских отношений стала активно разрабатываться только после нормализации отношений между двумя странами.

ми (1995 г.) В XXI в. на эту тему стали появляться монографические исследования, авторами которых были Фам Сань, Хоанг Van Хиен и Зыонг Тхюи Хиен, Чан Нгок Тuan и Чан Нам Тиен. В этих книгах содержался большой фактический материал, реконструировалась история двусторонних отношений, но сконцентрироваться на взглядах Хо Ши Мина на США решилась только сотрудница Музея Хо Ши Мина в Ханое Нгуен Тхи Тхань Хюйен [Nguyễn Thị Thanh Huyêñ 2021].

Источниковоедческую базу настоящего исследования составили труды первого президента независимого Вьетнама Хо Ши Мина, документы съездов Компартии Вьетнама и выступления генеральных секретарей ЦК КПВ Нгуен Фу Чонга и То Лама во время их визитов в США. Анализ взглядов Нгуен Фу Чонга был сделан на основе материалов, включенных в сборник статей, речей, интервью этого руководителя КПВ, изданном в Ханое в конце 2023 г. под названием «Формирование и развитие всеобъемлющей, современной внешней политики и дипломатии Вьетнама в цветах “вьетнамского бамбука”» [Nguyễn Phú Trong 2023].

При исследовании данной темы были применены следующие методы исторической науки: ретроспективный, хронологический, историко-генетический и метод актуализации.

## **В годы борьбы за независимость, в защиту национального суверенитета**

Первый президент независимого Вьетнама Хо Ши Мин, получивший политическое образование в СССР и воспринявший марксистский подход к анализу общественных явлений, оценивал США по методологии классового анализа, отделяя в американском обществе эксплуататоров от эксплуатируемых. Вместе с тем следует отметить, что и в работах 1920-х годов и позже Хо Ши Мин отмечал вклад американской нации в формирование таких понятий, как национальная независимость, свобода и права человека. В его известной работе «Путь революции» (Đường cách mạng) (1927 г.) он рассматривал борьбу за независимость североамериканских штатов, как одну из трех великих буржуазных революций в истории человечества, наряду с Великой французской революцией и революцией Мэйдзи в Японии. Позже, уже в 1960-е годы, Хо Ши Мин скажет: «Вьетнамский народ уважает американцев, которые первыми подняли знамя антиколониальной войны» [Nguyễn Thị Thanh Huyêñ 2021: 109].

Дань уважения гуманистическим принципам американской революции Хо Ши Мин отдал 2 сентября 1945 г. В тот день в Ханое на площади Бадинь вождь вьетнамской революции зачитал Декларацию независимости Вьетнама. В начало этого документа он поставил слова из Декларации независимости США 1776 г.: «Все люди созданы равными и наделены их Творцом определенными неотчуждаемыми правами, к числу которых относятся жизнь, свобода и стремление к счастью». Эти ценности Хо Ши Мин назвал «бессмертными».

В то же время вьетнамский коммунист был далек от идеализации американской революции. В уже упомянутой работе 1927 г. «Путь революции» Хо Ши Мин писал: «Хотя революция победила в Америке более 150 лет назад, но рабо-

чие и крестьяне по-прежнему живут в чрезвычайно тяжелых условиях, всё ещё мечтают о второй революции» [Hồ Chí Minh 1980: 242].

Широкую известность во Вьетнаме и за её пределами получили статьи Хо Ши Мина, осуждающие распространенные в США суды Линча, деятельность ку-клукс-клана и другие факты дискриминации афроамериканцев. Статьи эти были впервые напечатаны на французском в журнале *Inprécis* в 1924 г., а потом неоднократно издавались в независимом Вьетнаме на вьетнамском языке.

Показательна и реакция Хо Ши Мина на знаменитые 14 пунктов президента США В. Вильсона, представленных на Версальской конференции (1919—1920 гг.). Хо Ши Мин назвал их «большим мошенничеством» [Nguyễn Thị Thanh Huyêñ 2021: 51].

В годы Второй мировой войны Хо Ши Мин искал возможности сотрудничества с американцами. Он справедливо оценивал их как союзников по антифашистской борьбе и знал, что у президента Ф.Д. Рузельта, активно выступавшего за искоренение колониальной системы, есть в этом вопросе противоречия с французами и англичанами, и это даёт надежду на плодотворность взаимодействия с американцами. Не прошёл мимо внимания вьетнамских коммунистов и тот факт, что США планировали предоставить Филиппинам независимость в 1946 г.

Сотрудники Управления стратегических служб США приметили Хо Ши Мина еще в 1942 г. и оценили возможности сотрудничества с ним в сфере разведки и ведения партизанской войны против японцев. Эта группа американских военных находилась в Северном Вьетнаме вплоть до начала октября 1945 г.

Провозглашение независимости Вьетнама и становление Хо Ши Мина как главы государства добавили в его дискурс оценки политического и экономического могущества США. В своих письмах к президенту Г. Трумэну он просит американские власти признать независимость ДРВ, содействовать вступлению ДРВ в ООН, а также принять молодых вьетнамцев на обучение техническим специальностям (Хо Ши Мин в одном из писем сообщает, что эти вьетнамцы высоко оценивают технические достижения американской нации) [Nguyễn Thị Thanh Huyêñ 2021:42].

Несмотря на то, что в США Ф.Д. Рузельта сменил Г. Трумэн, не исповедовавший антиколониализм своего предшественника, Хо Ши Мин рассчитывал всё же на помочь Вашингтона, полагая, что США и ООН могут воспрепятствовать возвращению французских колонизаторов в Индокитай. Хо Ши Мин откликнулся на новые внешнеполитические инициативы администрации Г. Трумэна (так называемые 12 пунктов Трумэна от 27 октября 1945 г.). Он положительно оценил выраженную в этой речи поддержку принципов суверенитета и самоопределения наций, непризнания права силы на навязывание политического строя одной нации со стороны другой [Nguyễn Thị Thanh Huyêñ 2021: 38—39].

На протяжении всего 1946 г. правительство Хо Ши Мина пыталось заручиться поддержкой администрации Г. Трумэна в таких сферах, как политика, экономика, образование. Этим надеждам находилось обоснование. Газета «Кыу куок», которую редактировал Хо Ши Мин, писала в октябре 1946 г.: «Америка — демократическая страна, поэтому она всегда готова помочь другим демократическим странам и признать право на самоопределение наций» [Phạm Xanh 2009: 170].

Интересные свидетельства о стремлении Ханоя установить тесные отношения с Вашингтоном содержатся в депешах американского дипломата Эббота Моффата (Abbot L. Moffat), который побывал во Вьетнаме 6–12 декабря 1946 г. В то время французские колонизаторы не прекращали вооруженных провокаций против новой вьетнамской власти, и посланник Госдепа США имел задачу понять, насколько эти столкновения чреваты полномасштабной войной. Его сообщения, направленные в центр, были опубликованы в Нью-Йорке и изучены профессором Фам Санем. Судя по этим письмам, Моффат удостоверился, что Хо Ши Мин придерживается коммунистических взглядов, правда сам Хо Ши Мин не считал это препятствием для развития партнерства с США, так как полагал, что «через каких-нибудь 50 лет Соединенные Штаты станут коммунистической страной» [Phạm Xanh 2009: 198].

Интересен и такой факт, о котором сообщал Моффат: Хо Ши Мин и члены его правительства предлагали создать в бухте Камрань американскую военную базу [Phạm Xanh 2009: 199–200].

То есть, вплоть до 1947 г. правительство ДРВ изо всех сил стремилось установить с США партнерские отношения, надеялось, в том числе, на американскую помощь в восстановлении экономики.

С началом вмешательства империализма США в дела вьетнамского народа и особенно после начала агрессии против ДРВ в дискурсе ханойских руководителей происходят изменения. На II съезде партии (февраль 1951 г.), в разгар Первой индокитайской войны, выдвигается лозунг «Разгромить французских колонизаторов и сорвать вмешательство США» [Nguyễn Thị Thanh Huyền 2021: 47].

В годы Второй индокитайской войны на первый план выходят обвинения США в вынашивании планов захвата Вьетнама, превращение его в американскую колонию. Поэтому в конце 1965 г. Хо Ши Мин провозглашает: «Сегодня война против США за спасение Родины — это самый священный долг всех вьетнамцев-патриотов» [Nguyễn Thị Thanh Huyền 2021: 69]. А первый секретарь ЦК ПТВ Ле Зуан говорил на III съезде ПТВ (1961 г.): «Наши соотечественники как на Севере, так и на Юге питают беспредельную ненависть к американским захватчикам» [III съезд 1961: 20].

Но сохранялось особое отношение к рядовым гражданам США. В письмах и статьях Хо Ши Мина, адресованных американцам, подчеркивается, что вьетнамский народ не считает народ США своим противником, наоборот, считает простых американцев своими союзниками по борьбе с общим врагом — империализмом. К тому же, как был уверен Хо Ши Мин, «американский народ не имеет право выбора в том, что касается внешней политике двух партий» [Nguyễn Thị Thanh Huyền 2021: 101]. Следовательно, народ не несёт ответственности за происходящее в Индокитае.

В отношении рядовых американцев Хо Ши Мин проводил довольно искусную тактику. Например, отдельно обращался к женщинам США. В письме американским женщинам от 8 марта 1964 г. он взывает к естественным эмоциям американок, сочувствуя тем, кто потерял на войне во Вьетнаме мужей, отцов, сыновей. «Поэтому, — призывает он, — американские женщины должны реши-

тельно бороться, чтобы стать преградой воинственной политике США» [Nguyễn Thị Thanh Huyền 2021: 114].

Общее состояние противника в годы войны оценивалось как кризисное, отсюда вьетнамский читатель должен был сделать вывод, что США не стоит бояться, раз они не так уж и сильны.

Но идея необходимости экономического и технологического сотрудничества двух стран не исчезла в выступлениях президента Хо Ши Мина в годы войны. В 1965 г. он говорил: «Мы не препятствуем сотрудничеству с американским народом, так как он обладает высокими технологиями, а у вьетнамцев низкий технический уровень, американцы могут нам помочь, но и у нас есть что-то, чем мы можем помочь американцам» [Nguyễn Thị Thanh Huyền 2021: 86].

## **В период мира и политики «обновления»**

После окончания вьетнамской войны США долгие 20 лет проводили политику непризнания СРВ. И в этих условиях в Ханое Америка классифицировалась как империалистическая держава номер один, «мировой жандарм», «поджигатель войны», вынашивающая агрессивные планы против социалистических стран. Состояние экономики и общества США оценивалось как «кризисное». «В обстановке ослабления империализма его лидер — США, терпит самые крупные поражения, переживает самый глубокий кризис», — отмечалось на V съезде КПВ в 1982 г. [V съезд 1983: 92]. На том же съезде, говорилось, что Вьетнам выступает за нормальные отношения со всеми странами независимо от их политического строя. Однако, что касается США, то «отношения с ними не улучшаются из-за враждебной политики Вашингтона» [V съезд 1983: 103].

Тем не менее, со второй половины 1980-х гг. в Ханое начинают высказываться идеи о желательности улучшения отношений с США. В общетеоретическом плане появляется тезис о том, что капиталистическая экономика не исчерпала возможностей роста, а США всё ещё располагают огромной экономической и военной мощью [VI съезд 1988: 26—27]. О вьетнамо-американских отношениях на VI съезде КПВ в декабре 1986 г. говорилось следующее: «Наше правительство продолжает обсуждение с США гуманитарных проблем, оставленных войной, и готово улучшить отношения с США во имя интересов мира и стабильности в Юго-Восточной Азии» [VI съезд 1988: 88]. Следует отметить, что именно VI съезд КПВ положил начало политике реформ, политике обновления «дай мой», которая предусматривала, в том числе, многовекторную внешнюю политику.

В 1991 г. на VII съезде КПВ была поставлена задача «подтолкнуть нормализацию отношений с США». Необходимость этого мотивировалась тем пониманием, что отсутствие нормальных дипломатических отношений с США было самым большим препятствием на пути реализации вьетнамской внешней политики открытости и многовекторности [Hoàng Văn Hiền, Dương Thúy Hiền 2021: 39].

В июле 1995 г. Вашингтон и Ханой официально установили дипломатические отношения и обменялись посольствами. Впервые, в 2000 г., президент

США (это был Б. Клинтон) посетил Вьетнам. Его принимали первые лица СРВ, в том числе Генеральный секретарь ЦК КПВ Ле Кха Фиеву, напомнивши гостю, кто был агрессором, по чьей вине две нации оказались в состоянии кровавой войны [Цветов 2001: 14]. Судя по всему, это был последний случай, когда руководитель КПВ выговаривал высокому гостю из США за прошлое.

Первый высокопоставленный руководитель СРВ, а это был премьер-министр Фам Ван Кхай, посетил США в 2005 г.

В 2008 г. стороны заявили, что их отношения носят «дружеский характер». Об этом говорилось в совместном коммюнике по итогам переговоров президента Дж. Буша-младшего и премьер-министра СРВ Нгуен Тан Зунга, побывавшего за океаном с официальным визитом [Đoàn Ngọc Tuân, Trần Nam Tiến 2023: 166].

В 2011 г. на XI съезде КПВ на пост Генерального секретаря был избран Нгуен Фу Чонг. В его выступлении на съезде и официальных документах партийного форума оценок отношений с США не давалось, как, впрочем, и отношениям Вьетнама с другими странами. Но в Интернете появились статьи высокопоставленных вьетнамских дипломатов, которые, в частности, дали оценку вьетнамо-американским отношениям. Министр иностранных дел СРВ Фам Зя Кхием назвал их «отношениями дружеского партнерства, многопланового сотрудничества, взаимного уважения и взаимной выгоды» [Phạm Xanh 2009].

Генеральный секретарь Нгуен Фу Чонг дал довольно пространную характеристику отношениям с США в 2015 г., когда с официальным визитом посетил эту страну: «Если в 1995 г. отношения между двумя странами касались поиска останков военнослужащих, пропавших без вести на войне, то сегодня они расширились до таких сфер, как политика, дипломатия, торгово-экономические, культурно-образовательные, научно-технологические связи, оборона и безопасность, обмены по линии граждан» [Nguyễn Phú Trọng 2023: 265]. Тогда же Нгуен Фу Чонг признал и наличие определенных разногласий, например, в понимании сторонами демократии и прав человека, в торговой сфере. Но общий вывод о достижениях во вьетнамо-американских отношениях таков: отношения между двумя странами прошли долгий путь — «бывшие враги» стали друзьями, а их отношения стали «отношениями всеобъемлющего партнерства» [Nguyễn Phú Trọng 2023: 278]. Такие отношения, подчеркивал Нгуен Фу Чонг, идут на пользу не только народам двух стран, но и способствуют поддержанию мира, безопасности, стабильности и развитию сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе [там же].

В отношении США во взглядах Нгуен Фу Чонга многое прослеживается от наследия Хо Ши Мина. Он неоднократно публично вспоминал о событиях 1945 г., о письмах Хо Ши Мина Г. Трумэну, о цитировании Декларации независимости США в Декларации независимости Вьетнама. Он публично высоко оценивал вклад американской нации в формирование таких ценностей мировой цивилизации, как национальная независимость, права человека и гражданские свободы, демократия. А в июле 2015 г., в ходе своего визита в США, Чонг заявил: «Единственными иностранцами, оказавшимися на стороне Хо Ши Мина в дни Августовской революции 1945 г., были американские друзья» [Nguyễn Phú Trọng 2023: 283].

Нгуен Фу Чонг в своих выступлениях перед американской аудиторией не-пременно высоко оценивал уровень экономического, научно-технологического развития США, рассчитывая на американский вклад инвестициями и другими видами помощи в современное развитие Вьетнама, в том числе науку и образование. При этом подчеркивалось, что обе стороны уважают независимость и право выбора собственного пути развития каждой нации, что оба государства стремятся к миру. Сам Нгуен Фу Чонг в ходе своего визита в США в 2015 г. добился того, что Вашингтон признал существующий политический строй Вьетнама.

Важно также отметить в выступлениях Нгуен Фу Чонга оценку роли США в конфликтном Южно-Китайском море. Выступая в июле 2015 г. в Вашингтоне, он говорил: «Мы высоко оцениваем то, с каким вниманием правительство США следит за ситуацией в Восточном [Южно-Китайском] море, своевременно и четко выражая поддержку мирному решению споров на основе уважения международного права, неприменении силы или угрозы силы» [N guyễn Phú Trong 2023: 295—296]. Тогда же, в интервью американским СМИ Нгуен Фу Чонг сказал: «Я надеюсь, что США продолжат выступать и соответствующим образом действовать, внося вклад в мирное разрешение конфликтов в Восточном море на основе международного права» [N guyễn Phú Trong 2023: 269—270]. При этом руководитель СРВ признавал также роль Китая и выражал пожелание мирного решения спорных вопросов между двумя крупнейшими торговыми партнерами СРВ: «Мы бы хотели, чтобы китайско-американские отношения развивались стабильно, внося вклад в дело мира, стабильности и сотрудничества в регионе» [N guyễn Phú Trong 2023: 271].

При всем этом обилии позитивных оценок генсек не скрывал своего понимания существующих между двумя государствами разногласий. Американцы постоянно выражали недовольство решением в СРВ гуманитарных вопросов. Нгуен Фу Чонг считал, что это происходит от предвзятости или плохой информированности американцев. Но он надеялся на светлое будущее вьетнамо-американских отношений: «Я твердо верю, мы с вами можем вместе выработать светлое видение наших отношений в будущем, чтобы два наших народа, наши внуки были друзьями и партнерами» [N guyễn Phú Trong 2023: 297].

19 июля 2024 г. Нгуен Фу Чонг скончался, и на место лидера нации пришел То Лам, который был избран на пост Генерального секретаря ЦК КПВ 3 августа того же года. В сентябре 2024 г. То Лам побывал в США, официально для участия в сессии Генеральной ассамблеи ООН (тогда он также занимал должность президента СРВ).

Пребывание за океаном новый вьетнамский лидер использовал для встреч и с руководителями США, и представителями общественности этой страны. Анализ выступлений То Лама в американской аудитории показывает, что его отношение к США зиждется на традиции, заложенный еще Хо Ши Мином, он в значительной степени повторял слова покойного Нгуен Фу Чонга. Выступая в Азиатском обществе, То Лам сказал: «Во времена Августовской революции американские друзья были единственной иностранной силой на стороне президента Хо Ши Мина, и они были приглашены на церемонию провозглашения независимости 2 сентября 1945 г., где они стали свидетелями того, как президент Хо

цитировал американскую Декларацию независимости» [Tra My 2024]. Выступая в Колумбийском университете 23 сентября 2024 г. То Лам с оптимизмом выразился о будущем вьетнамо-американских отношений: «Я глубоко убежден, что в ближайшие 30 лет отношения между Вьетнамом и США, основанные на принципах всеобъемлющего стратегического партнерства во имя мира, сотрудничества и устойчивого развития, достигнут новых высот в духе “оставить в стороне прошлое, преодолеть различия, укрепить сходства и устремления в будущее”, как подчеркивал покойный Генеральный секретарь Нгуен Фу Чонг» [Toàn văn...: 24.09.2024].

Тексты поздравлений, которые направил То Лам Д. Трампу в связи с избранием и вступлением на пост президента США (7 и 12 ноября 2024 г. и 21 января 2025 г.), полны пожеланий дальнейшего развития отношений между двумя странами. При этом подчеркивалось, что эти отношения будут и дальше развиваться на основе «принципов уважения независимости, суверенитета и политических институтов друг друга, ради мира, стабильности, сотрудничества и устойчивого развития в регионе и мире». Вьетнамская сторона подтвердила, что она продолжает рассматривать США как стратегически важного партнера [Вьетнамские лидеры: 21.01.2025].

Обращает на себя внимание упоминание в этих текстах «уважения политических институтов друг друга». Для Ханоя это определенная гарантия от вмешательства США во внутренние дела Вьетнама, от угрозы «цветной революции».

Новый президент Вьетнама Лыонг Кыонг побывал за океаном в сентябре 2025 г. для участия в сессии Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке. На этот раз высокий вьетнамский представитель не был принят президентом США, но он встретился с ветеранами американской армии и активистами неправительственных дружеских организаций. Выступая перед такой аудиторией, президент СРВ сделал акцент на дух примирения между двумя бывшими противниками. По сообщению радио «Голос Вьетнама», Лыонг Кыонг заявил: «Народ Вьетнама принял осознанное решение оставить болезненное прошлое позади и с уверенностью смотреть в будущее. Вьетнам выбрал путь прощения, но не забвения; путь, на котором будущие поколения обеих стран смогут совместно строить эпоху мира, сотрудничества, развития и взаимного уважения» [Президент Лыонг Кыонг: 23.09.2025]. Он также призвал американцев вносить вклад в ликвидацию последствий войны и способствовать расширению сотрудничества в прорывных сферах экономики.

## Заключение

Подводя итог почти 80 годам вьетнамо-американских связей, можно констатировать, что линия СРВ на этом направлении зиждется на прочном идеином фундаменте, в основе которого марксистский классовый подход. Основу этого подхода и даже конкретные оценки выработал в 1920-е гг. Хо Ши Мин. В Советском Союзе руководители правящей коммунистической партии — от Ленина до Горбачёва — называли это политикой мирного сосуществования.

Сегодня отношения Вьетнама с США носят сугубо прагматический характер, во многом продиктованный задачами социально-экономического развития вьетнамского государства, в частности, стремлением к широкой международной интеграции. Действия вьетнамского руководства, как и прежде, диктуются оценками текущего положения внутри США и их роли в мировой политике. В одной из недавно изданных в Ханое книг её авторы так обосновывают этот феномен: «Роль и место США в мировой политике, безопасности, экономике очень велики, поэтому Вьетнам должен развивать с ними сотрудничество во всех сферах, по всем дипломатическим каналам, считая это направление своей внешнеполитической стратегии первостепенной важности» [Đoàn Ngọc Tuân, Trần Nam Tiết 2023: 289].

Вместе с тем следует подчеркнуть, что отношения всеобъемлющего стратегического партнерства Вьетнама и США не подразумевают идеологического единства правящих слоев двух стран, по взглядам на общественное мироустройство и будущее человечества идеологии и политики в Ханое и Вашингтоне скорее антагонисты, чем партнеры. Партийно-государственное руководство Вьетнама не отказывается от социалистической перспективы национального развития.

---

## Список литературы

III съезд Партии трудящихся Вьетнама [Ханой, 5—12 сент. 1960 г.]. М.: Госполитиздат, 1961. 304 с.

V съезд Коммунистической партии Вьетнама [Ханой, 27—31 марта 1982 г.]. М.: Политиздат, 1983. 287 с.

VI съезд Коммунистической партии Вьетнама [Ханой, 15—18 дек. 1986 г.]. М.: Политиздат, 1988. 254 с.

Вьетнамские лидеры поздравляют президента Дональда Трампа с инаугурацией // Vietnam.vn. 21.01.2025. URL: <https://www.vietnam.vn/ru/lanh-dao-viet-nam-chuc-mung-tong-thong-donald-trump-nham-chuc>

Мосяков Д.В. Тупики американо-вьетнамских отношений // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2021. № 4 (53). С. 147—157.

Президент Лыонг Кыонг: История примирения Вьетнама и США — доказательство силы великодушия // Радио «Голос Вьетнама». 23.09.2025. URL: <https://vovworld.vn/ru-RU/новости/президент-лыонг-кыонг-история-примирения-вьетнама-и-сша-доказательство-силы-великодушия-1426351.vov>

Терских М.А. Приоритеты политики США в отношении Вьетнама в пост bipolarный период: дис. ... канд. полит. наук. М., 2019. 205 с.

Теханович А.И. Военное сотрудничество СРВ и США с 2010 по 2015 г. в контексте политической ситуации в регионе // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2017. № 37. С. 132—140.

Цветов А.П. Вьетнамо-американское сближение в 2014 — начале 2015 г.: тенденции, мотивы и ограничения // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2015. № 26. С. 156—173.

Цветов А.П., Цветов П.Ю. Вьетнамо-американские отношения в 2011—2017 гг. // Дипломатическая служба. 2017. № 4. С. 33—39.

Цветов П.Ю. Вьетнам — США: зигзаги истории // Азия и Африка сегодня. 2001. № 10. С. 12—14.

Đoàn Ngọc Tuân, Trần Nam Tiễn. Quan hệ chính trị Việt Nam — Hoa Kỳ (1995—2020) [Вьетнамо-американские политические отношения (1995—2020)]. Hà Nội: NXB Chính trị quốc gia Sự thật, 2023. 308 tr. (На вьет. яз.)

Hoà Chí Minh. Tuyển tập. Tập 1 [Хо Ши Мин. Избранные сочинения. Том 1]. Hà Nội: NXB Sự thật, 1980. 620 tr. (На вьет. яз.)

Hoàng Văn Hiến, Dương Thúy Hiền. Quan hệ Việt Nam — Hoa Kỳ (1995—2020) [Хоанг Ван Хиен, Дионг Тхуи Хиен. Вьетнамо-американские отношения (1995—2020)]. Hà Nội: NXB Chính trị quốc gia Sự thật, 2021. 256 tr. (На вьет. яз.)

Nguyễn Phú Trọng. Xây dựng và phát triển nền đới ngoại, ngoại giao Việt Nam toàn diện, hiện đại, mang đậm bản sắc “cây tre Việt Nam”. [Нгуен Фу чонг. Формирование и развитие всеобъемлющей, современной внешней политики и дипломатии Вьетнама пронизанный идентичностью «вьетнамского бамбука»]. Hà Nội: NXB Chính trị quốc gia Sự thật, 2023. 808 tr. (На вьет. яз.)

Nguyễn Thị Thành Huyền. Chủ tịch Hồ Chí Minh với nước Mỹ [Нгуен Тхи Тхань Хюен. Президент Хо Ши Мин и Америка]. Hà Nội: NXB, 2021. 283 tr. (На вьет. яз.)

Phạm Xanh. Góp phần tim hiểu lịch sử quan hệ Việt Nam — Hoa Kỳ [Фам Сань. Вклад в изучение истории вьетнамо-американских отношений]. Hà Nội: NXB Chính trị quốc gia, 2009. 320 tr. (На вьет. яз.)

Toàn văn phát biểu chính sách của Tổng bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm tại Đại học Columbia [Полный текст политического выступления Генерального секретаря, президента Вьетнама То Лама в Колумбийском университете] // Vietnam.vn. 24.09.2024. URL: <https://www.vietnam.vn/toan-van-phat-bieu-chinh-sach-cua-tong-bi-thu-chu-tich-nuoc-to-lam-tai-dai-hoc-columbia> (На вьет. яз.)

Tra My. Who orders removal of general secretary To Lam's statement about "American friends"? // Thoi bao. 28.09.2024. URL: <https://thoibaode.blog/2024/09/28/who-orders-removal-of-general-secretary-to-lams-statement-about-american-friends>

---

## References

III syezd Partii trudyashikhsya Vietnam (Hanoi, 5—12 sentyabrya 1960) [The III congress of the Vietnamese workers party (Hanoi, September 5—12, 1960)]. M., Gospolitizdat, 1961. 304 p. (In Russian)

V syezd Kommunisticheskoi partii Vietnam (Hanoi, 27—31 marta 1982) [The VI congress of the Communist Party of Vietnam (Hanoi, March 27—31, 1982)]. M., Izdatelstvo politicheskoi literatury, 1983. 287 p. (In Russian)

VI syezd Kommunisticheskoi partii Vietnam (Hanoi, 15—18 decabrya 1986) [The VI congress of the Communist Party of Vietnam (Hanoi, December 15—18, 1986)]. M., Izdatelstvo politicheskoi literatury, 1988. 254 p. (In Russian)

Đoàn Ngọc Tuân, Trần Nam Tiễn (2023). Quan hệ chính trị Việt Nam — Hoa Kỳ (1995—2020) [Doan Ngoc Tuan, Tran Nam Tien. Vietnam-US political relations (1995—2020)]. Hà Nội. NXB Chính trị quốc gia Sự thật, — 308 tr. (In Vietnamese)

Hoà Chí Minh (1980). Tuyển tập. Tập 1 [Хо Ши Мин. Selected works. Vol. 1]. Hà Nội. NXB Sự thật, — 620 tr. (In Vietnamese).

Hoàng Văn Hiến, Dương Thúy Hiền (2021). Quan hệ Việt Nam — Hoa Kỳ (1995—2020) [Hoang Van Hien, Duong Thuy Hien. Vietnam-US relations (1995—2020)]. Hà Nội. NXB Chính trị quốc gia Sự thật, 256 tr. (In Vietnamese)

Mosyakov D.V. (2021). Tupiki americanov-vietnamskikh otnoshenii [Deadlocks in U.S.-Vietnamese relations]. *Yugo-Vostochnaya Aziya: Aktualnye problemi razvitiya [Southeast Asia: Actual problems of development]*, 4(53): 147–157. (In Russian)

Nguyễn Phú Trọng (2023). *Xây dựng và phát triển nền đối ngoại, ngoại giao Việt Nam toàn diện, hiện đại, mang đậm bản sắc “cây tre Việt Nam”* [Nguyen Phu Trong. Formation and development of comprehensive, modern foreign policy and diplomacy of Vietnam, in the colors of “Vietnamese bamboo”]. Hà Nội. NXB Chính trị quốc gia Sự thật, 2023. 808 tr. (In Vietnamese).

Nguyễn Thị Thanh Huyền (2021). *Chủ Tịch Hồ Chí Minh với nước Mỹ* [Nguyen Thi Thanh Huyen. Ho Chi Minh and America]. Hà Nội, NXB Hà Nội. — 283 tr. (In Vietnamese)

Phạm Xanh (2009). *Góp phần tìm hiểu lịch sử quan hệ Việt Nam — Hoa Kỳ* [Pham Xanh. Contribution to the study of the history of Vietnamese-US relations]. Hà Nội. NXB Chính trị quốc gia. — 320 tr. (In Vietnamese)

President Lyong Kyong: Istorija primirenija V'etnama i SShA — dokazatel'stvo sily velikodusjija [President Luong Cuong: history of reconciliation between Vietnam and the United States is proof of the strength of generosity]. *Voice of Vietnam*, September 23, 2025. URL: <https://vowworld.vn/ru-RU/новости/президент-лыонг-кьюонг-история-примирения-вьетнама-и-сша-доказательство-силы-великодушия-1426351.vov> (In Russian)

Terskih M.A. (2019). *Priority politiky SShA v otnoshenii Vietnam v postbipolyarnyi period* [Priorities of U.S. policy towards Vietnam in the post-bipolar period]. Dissertation for the degree of Candidate of Political Sciences. M., 2019. 205 c. (In Russian)

Tehanovich A.I. (2017). Voennoe sotrudничество SRV i SShA s 2010 po 2015 gg. V kontekste politicheskoi situatsii v regione [Military cooperation between the Socialist Republic of Vietnam and the United States from 2010 to 2015 in the context of the political situation in the region]. *Yugo-Vostochnaya Aziya: Aktualnye problemi razvitiya [Southeast Asia: Actual Problems of Development]*, 37: 132–140. (In Russian)

Toàn văn phát biểu chính sách của Tổng bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm tại Đại học Columbia [Full text of the political speech of the Secretary General, President of Vietnam To Lam at Columbia University]. *Vietnam.vn*, September 24, 2024. URL: <https://www.vietnam.vn/toan-van-phat-bieu-chinh-sach-cua-tong-bi-thu-chu-tich-nuoc-to-lam-tai-dai-hoc-columbia> (In Vietnamese)

Tsvetov A.P. (2015). Vietnamo-amerikanskoje sblizhenie v 2014 — nachale 2015 gg.: tendencii, motivy i ograniceniya [Vietnamese-American rapprochement in 2014 — early 2015: trends, motives and limitations] // *Yugo-Vostochnaya Aziya: Aktualnye problemi razvitiya [Southeast Asia: Actual Problems of Development]*, 26: 156—173. (In Russian)

Tsvetov A.P., Tsvetov P.Yu. (2017). Vietnamo-amerikanskie otnosheniya v 2011—2017 gody [Vietnam-US relations in 2011—2017] // *Diplomaticeskaya sluzhba [Diplomatic Service]*, 4: 33—39. (In Russian)

Tsvetov P.Yu. (2001). Vietnam — SShA: zigzagi istorii [Vietnam — USA: zigzags of history] // *Azja i Afrika segodnya [Asia and Africa today]*, 10: 12—14. (In Russian)

Tra My. Who orders removal of general secretary To Lam's statement about american friends? *Thoibao*, September 28, 2024. URL: <https://thoibao.de/blog/2024/09/28/who-orders-removal-of-general-secretary-to-lams-statement-about-american-friends>

Vietnamskie lidery pozdravlyayut prezidenta Donalda Trampa s inauguratsiei [Vietnamese leaders congratulate President Donald Trump on his inauguration]. *Vietnam.vn*, January 21, 2025. URL: <https://www.vietnam.vn/ru/lanh-dao-viet-nam-chuc-mung-tong-thong-donald-trump-nham-chuc> (In Russian)